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1. 写出下列命题的形式
约定以下符号语⾔与⾃然语⾔的对应：

（1）苏格拉底是哲学家，并且柏拉图也是哲学家。

P(a)ꓥ P(b)

（2）苏格拉底影响了柏拉图。

I(a,b)

（3）苏格拉底影响了所有的哲学家。

∀�(P(�)→I(a,�))

（4）某位哲学家影响了所有的哲学家。

∃�1(P(�1)ꓥ ∀�2(P(�2)→I(�1,�2)))

P(�) �是一位哲学家

I(�1, �2) �1影响了�2

a 苏格拉底

b 柏拉图



2. 用解析树证明下列公式是有效式
（1）(∀�(P(�)→D(�))ꓥ P(a))→D(a)

¬((∀�(P(�)→D(�))ꓥ P(a))→D(a))

∀�(P(�)→D(�))ꓥ P(a)，¬D(a)

    ∀�(P(�)→D(�))
        P(a)
      ¬D(a)

           P(a)→D(a)

         ¬P(a)      D(a)
             ×                     × 这个解析树的两个枝都是闭的。

所以，可以判断原公式是有效式。



2. 用解析树证明下列公式是有效式
（2）∀�(A→B)→(A→∀�B)（�不在A中自由出现）

¬(∀�(A→B)→(A→∀�B))

∀�(A→B), ¬(A→∀�B)

A
 ¬∀�B

   ¬B(a)

A→B(a)

 ¬A       B(a)
×              ×

这个解析树的两个枝都是闭的。

所以，可以判断原公式是有效式。



2. 用解析树证明下列公式是有效式
（3）∀�(F(�)→(G(�)ꓦ S(�)))ꓥ (∃�(F(�)ꓥ ¬G(�)))→∃�(F(�)ꓥ S(�))
          ¬(∀�(F(�)→(G(�)ꓦ S(�)))ꓥ (∃�(F(�)ꓥ ¬G(�)))→∃�(F(�)ꓥ S(�)))

∀�(F(�)→(G(�)ꓦ S(�)))ꓥ (∃�(F(�)ꓥ ¬G(�))), ¬(∃�(F(�)ꓥ S(�)))

                         F(a)ꓥ ¬G(a)

                         F(a), ¬G(a)

                          ¬(F(a)ꓥ S(a))

                          ¬F(a)     ¬S(a)
         ×

                                       F(a)→(G(a)ꓦ S(a))

                                      ¬F(a)       G(a)ꓦ S(a)
           ×

                                                  G(a)        S(a)
                                                                  ×                ×

这个解析树的两个枝都是闭的。

所以，可以判断原公式是有效式。



2. 用解析树证明下列公式是有效式
（4）(∀�(M(�)→N(�))ꓥ ∀�(S(�)→M(�)))→∀�(S(�)→N(�))

¬((∀�(M(�)→N(�))ꓥ ∀�(S(�)→M(�)))→∀�(S(�)→N(�)))

 ∀�(M(�)→N(�))ꓥ ∀�(S(�)→M(�)), ¬∀�(S(�)→N(�))

                        ∀�(M(�)→N(�)), ∀�(S(�)→M(�))

                            ¬(S(a)→N(a))

                                S(a), ¬N(a)

                               M(a)→N(a)

                               S(a)→M(a)

                ¬M(a)      N(a) 
                                 ×

¬S(a)     M(a)
 ×               ×

这个解析树的两个枝都是闭的。

所以，可以判断原公式是有效式。


